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一、选择题（本题共15小题，每题3分，共45分）
1．某旅行社为配合某高中学生研学旅行，制作了下面的旅行广告，其中符合历史事实的一句广告词是

A．沿尼罗河而行，了解象形文字，领略胡夫金字塔的壮美

B．在两河流域驻足，了解种姓制度，欣赏古巴比伦城遗址

C．在恒河南岸观光，了解楔形文字，感受古代印度的风采

D．参观罗马历史博物馆，看汉谟拉比石柱，感叹海洋文明的魅力

2．对下列三个政权解释准确的是

	古巴比伦
	公元前18世纪统一两河流域
	建立君主专制制度

	波斯帝国
	公元前6世纪征服两河流域
	国王是国家最高主宰，地方实行行省制

	亚历山大帝国
	公元前4世纪末，灭波斯帝国
	宣布君权神授，军政大权集于一身，地方实行行省制，推广希腊文化


A．是一个国家的不同朝代




B．是两河流域的文明古国

C．体现文明的传承与推广




D．都实行了中央集权制度

3．中世纪的西方文化，比起同时代的阿拉伯、印度和中国都要落后，古代希腊罗马的文化遗产在那里几乎灭尽，赖有阿拉伯文版本将其保存，并在中世纪的后期译成拉丁语等西方语言重新回到欧洲。阿拉伯文化的西传，促进了文艺复兴运动的到来。这表明阿拉伯文化

A．决定了西方思想解放运动的发展


B．直接促成了欧洲近代社会的转型

C．在保存和传播西方文化上影响深远

D．在沟通东西方文化发挥了重要作用

4．印加帝国的研究者普雷斯科特说：“在任何暴动发生之前和在最遥远的边界上发生任何侵略之前，消息就已传到首都，帝国军队就从这个国家的宽阔的道路上迅速前往镇压。”据此可知，印加帝国修缮道路

A．使首都全城水渠与道路纵横交错


B．便利了都城的淡水供应

C．旨在连接贯通尤卡坦半岛的人工运河

D．有利于战争时传递政令情报和调兵

5．1492年，哥伦布相信地圆说，由北大西洋向西南航行，意外地“发现”了“美洲大陆”，其航行参考的地图是托勒密《地理学指南》中的一幅世界地图，此图绘有经线，于1486年在德国的乌尔姆雕版印刷而成。据此下列说法正确的是

①中国的印刷术对欧洲影响巨大



②托勒密理论首先阐释地圆学说

③该图经度谬误会导致航海误差



④东西方[image: image1.png]


经济发展上趋向一致

A．① ③



B．② ③



C．① ④



D．③ 

6．西班牙武装商船“马尼拉大帆船”来往于中国和墨西哥之间。自1571年航线开通后，仅20年间约有3000吨白银流入中国。这一现象表明太平洋航线的开通

A．刺激了中国东南沿海地区的经济发展

B．直接促进了欧洲的资本原始积累

C．表明当时中国生产力水平出现了飞跃

D．为麦哲伦船队环球航行创造条件

7．时空观念是在特定的时间和空间联系中对事物进行观察、分析的意识和思维方法。对

如图中四个国家近代政治的发展进程，叙述正确的是
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A．①君主立宪制的确立促进国家统一

B．②议会产生国家实际最高行政首脑

C．③通过渐进的制度变革走向共和制

D．④通过民主改革赢得了国家的独立

8．有学者评价，欧洲文艺复兴的文化策略是温故以立新，彰往以察来，是在欧洲自身的思想资源基础上的再创造。这主要是基于文艺复兴

A．旨在阐释欧洲古代文化的精髓


B．以弘扬古典文化内在价值为终极目标

C．意图复活古代欧洲的价值观念


D．借助复兴古典文化宣传资产阶级思想

9．马克思、恩格斯评价空想社会主义理论时说：“他们总还梦想着用实验的方法实现自己的社会乌托邦，为了建造所有这些空中楼阁，他们不得不求助于资产阶级心灵与钱袋的仁慈。”与之不同，马克思、恩格斯在《共产党宣言》中

A．揭露了资本家剥削工人的秘密


B．阐明了社会发展的客观规律

C．明确指出阶级斗争的历史作用


D．创立了辩证唯物主义的理论

10．在历史学习中，我们经常会接触到史料（史实）、史论和史观，其中史论是关于客观历史如史迹、人物、历史现象等的评论。以下关于英国工业革命的相关论述属于史论的是

A．18世纪中期英国通过扩张在世界上占据大量的殖民地

B．1765年“珍妮纺纱机”的发明标志着工业革命的开始

C．1851年伦敦工业博览会展示了工业革命的各方面发明

D．工业革命改变了世界的面貌，推动了人类历史的发展

11．甘地认为：暴力不合作只能增加邪恶，既然邪恶只能靠暴力来维持，那么对邪恶不予支持，就需要完全戒除暴力。非暴力的含义，就是指为了不与邪恶合作而自愿服刑受罚。甘地提出这一思想旨在

A．竭力维护现存社会秩序




B．用道德力量来治理国家

C．抵制西方列强经济侵略




D．实现印度的自治、独立

12．学者郑昌发指出，西属拉美人民经过近16年的浴血战斗，取得了巨大的胜利，如果从世界全局来考察，它不仅打击和彻底冲垮了西班牙的封建殖民主义体系，而且对欧洲、美洲的封建制度也是猛烈的冲击。这表明西属拉美独立运动

A．与世界各地革命运动相配合           
B．加速了欧洲封建制度的崩溃

C．有利于世界近代社会的转型            
D．资产阶级革命任务彻底完成

13．下图是一幅反映近代国际形势的政治漫画，其中的含义显示的时代背景是：
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A．普法战争时两方的针锋相对

B．第一次世界大战前欧洲军事结盟集团的对立

C．瓜分殖民地时各国的利害冲突

D．两大集团形成后，内部完全没有了利害冲突，并结成了稳固的集团利益

14．1932年,某政治家在评论国际形势时说:“世界近两年正在倒退。各国之间不是更加接近,不是在增进友好的程度,不是在向稳定的和平迈进,而是又采取危及世界和平的猜疑、恐惧和威胁的态度。”与上述评论相关的历史背景是

A．美国经济危机波及世界




B．意大利入侵埃塞俄比亚

C．纳粹党在德国上台执政




D．日本建立军事法西斯专政

15．在第三次科技革命的影响下，“大烟囱工业”“夕阳工业”（如钢铁采矿）比重逐渐下降，而电子、原子能、生物工程等“朝阳工业”迅猛发展。它充分说明这次科技革命 

A．使大机器生产成为工业生产的主要方式
B．进一步引起世界经济结构的变化  

C．使人们的生活方式发生巨大改变


D．使科技的各个领域之间相互渗透
二、材料题（本题共3小题，共55分）
16．阅读下列材料，回答问题。(16分)
材料一  有学者认为，经济全球化历程经历了三次浪潮。第一波浪潮发生在16世纪……第二波浪潮出现在1815—1913年间……第三波经济全球化浪潮出现在二战后特别是冷战后时期，并持续至今。          ——摘编自杨宁一《历史学习新视野新知识》

（1）根据材料一并结合所学写出第一波浪潮开始的史实依据。（2分）以交通工具为例，指出推动第二波浪潮形成的两个重大发明。（2分）

材料二  1870—1913年……随着资本主义由自由竞争阶段发展到垄断阶段，资本输出成为金融资本向全球扩张的主要经济手段。相应地，资本主义列强加快了瓜分和重新瓜分世界的步伐，直至最后将世界瓜分完毕。此时，粮食和原料的生产越来越集中于发展相对滞后的亚非拉第三世界国家，工业生产则集中于工业化程度高、科技先进的欧美诸国和日本……于是形成了“中心——边缘”的世界经济格局。
——王斯德主编《世界通史第二编：工业文明的兴盛》

（2）根据材料二概括“中心——边缘”的世界经济格局的主要特征。（4分）结合所学知识，指出推动这一世界经济格局最终形成的根本动力。（2分）

材料三  ……然而，全球化的好处分布不均。相对来说为数不多的大企业，大部分是集中在美国，在世界经济活动占有不成比例的分量。……强大的国家，尤其是美国，能够在需要之时要求别的国家实行自由贸易，但却为了各自青睐的企业保留保护性关税或补贴。在某种程度上，全球化延续了世界经济的旧殖民地格局，贫困国家的农民和血汗劳工给富裕的国家提供廉价的商品，导致贫富差距变成了贫富沟壑。     
——菲利普·费尔南德兹——阿迈斯托《世界：一部历史（下）》

（3）根据材料三并结合所学知识，分析导致发达国家与发展中国家之间形成“贫富沟壑”的主要原因。（4分）从国际视角指出解决这一问题的主要对策。（2分）

17．20世纪在世界现代化发展道路上各国都在进行不断的改革与探索。阅读材料，回答问题：

（18分）

材料一 新经济政策并不是一开始就是完整的政策体系,而是通过不断的摸索、实践逐步完善起来的。新经济政策允许经济活动有某些自由,承认商业、商品货币和市场关系,对农民和私人资本让步。党内以斯大林等人为代表的一派对新经济政策总体上持否定的态度,把它看成是发展资本主义的政策,年年不忘限制以致取消新经济政策。

——摘编自陆南泉等《苏联真相:对101个重要问题的思考》

（1）根据材料一回答党内对新经济政策产生分歧的原因（4分）并结合所学知识分析新经济政策实施的必要性。（2分）

材料二 南斯拉夫最早进行改革，经过多年实践建立了社会主义自治制度，通过权力下放，调动地方、企业和群众的积极性，促进了经济发展。1968年捷克斯洛伐克共产党提出改革的《行动纲领》，主张发扬社会主义民主，改革党的领导体制，建设有计划的市场经济体制。1978年底中国共产党召开十一届三中全会，作出改革开放的伟大决策。自此以后，
中国以农村改革为突破口，逐步建立了社会主义市场经济体制，取得了举世瞩目的成就。












——《中外历史纲要》（下）

（2）根据材料二概括社会主义国家的经济改革出现过哪些模式？（4分）

材料三 战后，杜鲁门政府提出了“公平施政”的纲领期间最重要的一项立法是1946年通过的“就业法”。这项法令责令联邦政府负责维持最大限度的就业、生产和购买力，以避免再次出现30年代曾经出现过的那种大规模的失业。1946年5月，戴高乐临时政府正式颁布大规模实行国有化的法令。煤炭、运输、电力、保险公司和包括法兰西在内的大银行都实行国有化……除了国有化之外，法国按照广泛的社会保险立法，使半数以上的人口生活有了某些保障，此项费用共占国民生产总值的16%。这些法令和措施对于防止最坏形式的贫困和社会动乱起到了一定的作用。                    ——《世界现代史》

（3）根据材料三并结合所学知识，概括二战后初期美国与法国在经济政策上有何主要不同？（2分）并指出当时资本主义经济政策的重要特征。（2分）

（4）纵观不同时期各国经济发展模式的调整过程，你能得出什么启示？（4分）

18．近代国际格局不断演变。阅读下列材料，回答问题。（21分）

材料一  一战后建立的国际新秩序——凡尔赛——华盛顿体系
	国际会议
	主要内容

	巴黎和会
	与同盟国签订一系列条约，以对德《凡尔赛和约》为主。主要内容包括：德国及其盟国承担战争罪责，战败国向战胜国割地赔款，裁减军备，德国的海外殖民地被战胜国瓜分

	华盛顿会议
	美、英、日、法签订《四国条约》，迫使英日同盟终止

	
	美、英、法、意、日签订《五国海军协定》限制各国海军军备，美国获得和英国同等的海军地位

	
	美、英、日、法、中等九国签订《九国公约》，列强同意将“门户开放"“机会均等"作为侵略中国的共同原则


（1）根据材料一并结合所学指出凡尔赛——华盛顿体系包含了哪些矛盾？（4分）这一体系的建立对国际格局产生怎样的影响？（2分）

材料二  我们曾经是世界第一……这只是25年以前的事。当我们展望今后5年、10年或许15年的时候，我们会看到五个强大的超经济力量，它们是：美国、西欧、苏联、中国，当然还有日本。……现在让我们看看对美国来说这意味着什么。这意味着，同我们在第二次世界大战结束以后不久所处的地位相比，美国遇到我们连做梦也没有想到的那种挑战。                                    ——1971年尼克松在堪萨斯城的讲话

（2）根据材料二并结合所学知识，简述这一时期除美苏外其他超经济力量崛起的具体表现，（6分）并分析其对世界政治格局所造成的影响。（2分）

材料三  第一，美国人必须不再把当今世界看作单极世界，在处理国际问题时，美国至少需要得到某些大国的合作。美国单方面的制裁或干预只会招致灾难。……并寻求他国的合作。
——亨廷顿《孤独的超级大国》

（3）概括材料三中亨廷顿的观点，（2分）这种观点是否正确并结合所学知识说明理由。（5分）

高一历史参考答案
一、选择题（共15题，每题3分，共45分）
1-5 ACCDA      6-10 ABDCD     11-15 DCBAB

二、材料题（共55分）
16．（共16分）

（1）史实依据：新航路开辟，世界市场开始形成，第一次全球化浪潮开始；（2分）

发明：火车、轮船、汽车、飞机等。（任意答出两个即可）（2分）
（2）主要特征：资本输出成为经济扩张的主要手段；资本主义世界殖民体系最终形成；
 国际劳动分工向广度和深度发展。（答出任意两点即可）（4分）

根本动力：第二次工业革命促进生产力的发展。（2分）

（3）主要原因：发达国家在经济全球化中起主导作用，形成不合理的国际经济秩序；殖民主义的历史影响。（4分）主要对策：建立公正、合理的国际政治、经济新秩序；加强国际合作，构建人类命运共同体。（2分）

17．（共18分）

（1）原因:没有形成完整和系统性的政策;对恢复商品市场关系的结果有不同认识。（4分）

必要性:战时共产主义政策引发严重的政治经济危机，为了恢复和稳定政治形势。（2分）

（2） 模式:①建社会主义自治制度的南斯拉夫模式。

②实行有计划的市场经济体制的捷克斯洛伐克模式。

③中国在改革开放实践中选择的社会主义市场经济体制。（4分，答出任意两点即可）
（3） 不同：美国政府主要通过保证充分就业来推动生产，而法国则是实行大规模的国有化。


     （2分）

特征：政府干预经济发展（发展国家垄断资本主义或国家对经济宏观调控）（2分）

（4）启示：生产关系的调整要适应生产力的发展；应根据国情选择经济模式并不断调整，防止僵化；经济发展要善于借鉴他国的先进经验。（4分，答出任意两点即可）

18．（共21分）

（1）矛盾；战胜国与战败国的矛盾；战胜国之间的矛盾；宗主国与殖民地的矛盾；帝国主义与社会主义的矛盾。（4分）

影响；欧洲为中心的国际格局遭到冲击；美国国际地位提升。（2分）

（2）表现：西欧：欧共体的建立及发展；中国：通过五年计划建立起齐全的工业体系，研制成功“两弹一星”，恢复联合国合法席位；日本：经济“起飞”，追求“政治大国”地位。（6分）  影响：世界多极化趋势出现。（2分）

（3）观点：美国在处理国际问题时应寻求国际合作。（2分）

观点正确。（1分）

理由：①当今世界的发展趋势是多极化，单极世界违背大多数国家意愿。②和平与

发展是时代主题，在处理国际关系时应综合考虑自身与他国利益。③人类面对许多

挑战，应在合作共赢中促进共同发展。（4分，任意答出两点即可）
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